

Plan de suscripción P.M.
señalar al mes
Número suelta. P.M. plus.

EDICION ADMINISTRACION: MORA, 3 y 4

NUMERO 8.748 MARTES, 21 DE JUNIO DE 1938 II, L.

AÑO XXIX TELEFONOS: REDACCION: 19-73; ADMINISTRACION: 28-53

Saludo a Franco

¡Arriba España!!

Las tropas nacionales continúan avanzando por Teruel y Castellón

también siguen avanzando por el frente del Sur, en los sectores de Peñarroya y Granja de Torrehermosa, donde han ocupado Cuchillar de la Sierra, Sierra Pinos y Pañarrosa y han apriisionado una compañía entera de ametralladoras, con 110 hombres y 12 máquinas

Prosigue la acción, que es intensa y continua, de la incansable aviación nacional, que ha llevado a cabo ametrallamientos de las trincheras y reservas enemigas y el bombardeo de los aeródromos de Prat de Llobregat y Sabadell y de los puertos de Gandía, Denia, Valencia y Barcelona, produciendo en este último un intensísimo incendio, así como ha bombardeado igualmente la carretera y el ferrocarril de Sagunto a Valencia, la estación de Puig y la fábrica de Puzol

SE CONCEDE GRANDE IMPORTANCIA A LA REUNION QUE HOY CELEBRARA EL SUBCOMITE DE NO INTERVENCION, PUES SE DA POR CIERTO QUE EN LA REUNION SE ACOMETERA DE FIRME LA CUESTION DEL PLAN BRITANICO SOBRE EL CONTROL TERRESTRE Y MARITIMO, CON LO QUE LA PRENSA LONDINENSE CREE SE PONDRÁ TERMINO AL CONFLICTO ESPAÑOL

Parte oficial de guerra del Cuartel general del Generalísimo

El de anoche

En el sector de Teruel, se han efectuado rectificaciones a vanguardia de nuestras líneas.

En el de Castillo de Villamaleza, se han tomado al enemigo todas las posiciones que dominan dicho pueblo, cogiéndole 29 prisioneros.

En la región costera de Castellón, se ha avanzado nuestra línea sobre el río Seco, haciendo 100 prisioneros y cogiendo material diverso, entre el que se encuentran dos camiones cargados de propaganda y siete ametralladoras.

En los sectores de Peñarroya y Granja de Torrehermosa, ha continuado el avance de nuestras tropas, ocupándose Cuchillar de la Sierra, Sierra Pinos y Pañarrosa, y proseguían las operaciones a la hora de cerrar el parte.

Las bajas ocasionadas al enemigo han sido muy numerosas, y, entre los muchos prisioneros capturados, figura una compañía entera de ametralladoras, compuesta de 110 hombres con 12 máquinas.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION. — Nuestra aviación ha cooperado eficazmente con las tropas, ametrallando al enemigo en sus trincheras y reservas. En su intensa y continua acción sobre objetivos militares de retaguardia, tanto en el día de hoy como en los de ayer y antes de ayer, se han bombardeado los aeródromos de Prat de Llobregat y Sabadell, puertos de Gandía, Denia, Valencia y Barcelona, produciendo en este último un intensísimo incendio; carretera y ferrocarril de Sagunto a Valencia, estación de Puig y fábrica de Puzol.

Salamanca, 20 de Junio de 1938 - II Año Triunfal.
De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor,
Francisco Martín Moreno

Los negocios de la España roja

Fincas rústicas y urbanas entregadas a judíos

París. — Persona de toda solvencia económica evadida de la zona roja española, informa que el Gobierno de Barcelona ha procedido a la venta de todas las fincas rústicas y urbanas que, perteneciendo a su credo bochevista, son propiedad única del Estado. Esta venta se está efectuando exclusivamente a extranjeros y a bajo precio, por mediación de los cónsules de sus países respectivos, siempre que sostengan relaciones diplomáticas con el Gobierno rojo.

De este modo pretenden allegar fon-



Un aspecto de la procesión de Corpus en Sineu

dos y lograr que, a la hora de la liberación de la España irredenta, se encuentren los nacionales con que la riqueza inmueble ha sido acaparada por extranjeros, muchos de ellos indeseables y judíos.

Los intermediarios del Gobierno insisten en que el pago de las propiedades se haga en armas o efectos alimenticios, medicinas, etc.

DESITUCION DE JEFES

Y OFICIALES ROJOS

París. — Como siempre ocurre después de cada derrota roja, en la España republicana, con motivo de la pérdida de Castellón de la Plana han dado comienzo las represalias contra los militares que tienen mando de fuerzas, aunque las operaciones desafortunadas no les afecten de una manera directa o no hayan tomado parte activa en el fracaso.

La "Gaceta" del Gobierno es el mejor pulso para conocer las interioridades del campo gubernamental. La correspondiente al día 14 contiene, entre otras muchas, las siguientes destituciones y ceses, habiéndose ordenado a la casi totalidad de los individuos afectados se trasladen a Cartagena par constituirse en prisión, entretanto se substancia, mediante causa, si existe delito de negligencia o abandono en la pérdida de territorio republicano.

Encabeza la lista el coronel Fernández Casado, ayudante del presidente de la República, Azaña que ha sido custodiado por un oficial hasta Cartagena.

El teniente coronel Marcos Navarro Moreno, del Ejército de Levante.
El teniente coronel Felipe García,

El nuevo Nuncio de S. S. en España

En breve irá a Burgos, para cumplimentar al Caudillo y al Gobierno, y luego presentará sus cartas credenciales

DATOS BIOGRAFICOS DEL NUEVO NUNCIO

San Sebastián. — Continúa en esta capital, donde ha sido instalada la Nunciatura, el nuevo Nuncio de S. S. el Papa en la España Nacional, Monseñor Gaetano Cicognani, Arzobispo titular de Ancira.

El Nuncio ha sido cumplimentado por las autoridades y personalidades, así como también por el Clero y asociaciones católicas.

Mons. Cicognani Arzobispo titular de Ancira irá, uno de estos días, a Burgos, para cumplimentar al Caudillo y al Gobierno, y luego hará la presentación de credenciales al Generalísimo Franco.

Datos biográficos del nuevo Nuncio

El nuevo Nuncio de S. S. en la España Nacional, Monseñor Gaetano Cicognani Arzobispo titular de Ancira, es figura relevante de la diplomacia del Vaticano.

Nació en Brisighella, en la Diócesis de Faenza, en 26 de noviembre de 1881. Tiene, por tanto, 57 años de edad.

Terminados sus estudios en el Se-

perteneciente al de Extremadura.

El teniente coronel Luis Hara López y el de igual empleo Enrique Pelayo, que se encontraban al servicio de la BECA.

El comandante Carmelo Izquierdo Carvajal y el del mismo empleo José Apellániz Carmona, los dos de la segunda brigada de Seguridad grupo uniformado.

Con el grado de capitán y oficiales figura una lista interminable.

Estas medidas producen al Ejército rojo una gran intranquilidad, cuyo resultado podría ser un levantamiento contra el Comité de Barcelona.



El nuevo Nuncio de S. S. en la España Nacional, Monseñor Gaetano Cicognani T. de Ancira

minario de su propia Diócesis, marchó a Roma, donde cursó Derecho Canónico en la Facultad de S. Apolinar.

En los años 1911-12, estuvo en la Sagrada Rota Romana, como oficial de la misma.

Durante los años 1913-16, permaneció como Ayudante de Estudio, primero, del Auditor Mons. José Alberti, y después, del Auditor Mons. Máximo Massimi.

En estos últimos años, en la Acade-

Ya ondea la bandera roja y gualda...

En los picachos más altos del Maestrazgo ondea nuestra bandera... El gallardo mástil, la entrega orgulloso al viento, que la hace temblar con sus besos. Formada de grana y oro como la sangre de nuestros mozos y el sol de nuestro cielo, hiértese gentil sobre las alturas, que otean los dilatados llanos del levante. La brisa que la hace temblar, se inclina con respeto ante la enseña de las santas tradiciones del pueblo español. ¡Bandera de nuestra Patria, mil veces bendita, sudario de héroes y dosel de mártires que va sembrando con rosas de fuego la trayectoria heroica de la España liberada!

Desde la atalaya de los montes está invitando al mundo a presencia. La cruzada victoriosa, el sublime rescate del pueblo hispano, traicionado, vendido y vilipendiado, de este pueblo grande, que parecía muerto y solo se iba dormido, esperando en su letargo, la divina palabra del Maestro: levántate y anda.

Ondeada en todas las alturas con la majestad de sus pliegues reales, mirando al cielo y tomando el color de su sol mirando a la tierra y recibiendo de ella la grandiosidad de su emotiva belleza. Se asoma a los acantilados y se refleja sonriente en las aguas del mar, que colorea con temblores de emoción en el cabrilear de sus azules ondas. Y en los campos, en los caminos, en los pueblos, en las calles, plazas y torres, doquiera que aliente un corazón de España y llegue el eco brillante de los triunfos de sus soldados, allí se yergue con orgullo de Madre, la enseña roja y gualda de nuestra Nación. ¡Ella es la Patria, y quien a ella honra y bendice honra y bendice el suelo que le vio nacer y la tierra santa en la que ha de dormir el sueño eterno!

Saludémosla todos con respecto, con gratitud, con amor, y que no quede villa, lugar, aldea, monte, valle, castillo y templo, que no se corone con el penacho lúcido de la Bandera de España. * * * *

La promesa del Sagrado Corazón de Jesús — Reinaré en España y con más veneración que en otras partes — va cumpliéndose con la firmeza de las promesas divinas, con los costosos sacrificios de los predestinados, con jaloneos de sangre que purifica y riega la tierra, con lágrimas y dolores que preparan para el cielo... Poco a poco irá cimentándose la España Nueva sobre esa sólida base regeneradora del reinado de Jesús. Pronto llegará su fiesta, la fiesta del Corazón de Jesús, de ese Corazón que tanto ha amado a los hombres... ¡Honrémosle en ella!

¡Manos finas de mujer cristiana! ¡Manos piadosas azeitadas a plegarse para orar; aprestaos ahora a cubrir ventanas y balcones con la bandera de España, en el día de la Fiesta del Sagrado Corazón! Que España es nuestra por Jesús y Jesús es nuestro por España, que por amor a El ha reñido cien batallas y ofrendado a millares de sus hijos a la muerte. Y si en estos días, en montes, llanos, pueblos y ciudades, ondea la bandera roja y gualda de nuestra Patria victoriosa, guión de nuestros triunfos, también en el día de la Fiesta del Corazón de Jesús, han de prenderse en nuestros pechos las rosas de ese amor brillando a las claridades del día con las luces de los vivos simbólicos colores, la bandera de nuestra Patria chicca que es la tierra, para festejar a nuestra Patria grande, que es el cielo, escabel del Corazón Divino de Jesús.

¡Ya alborea el día de su fiesta llena de promesas! Que Mallorca entera vibre de entusiasmo por la fiesta de su Rey. Que luzcan a la luz de su nuevo día las banderas de España. Que todos los católicos de Palma, rindan el homenaje de sus fiestas y sus galas, colgaduras y banderas encucardando la Imagen del Sagrado Corazón de Jesús, público testimonio del Reinado de ese Corazón en España "Brillando como signo de esperanza, en el oro simpar de su bandera".

V. C.

Junio, II Año Triunfal.

Las elecciones en Irlanda

Dublin. — Las noticias que se tienen de las elecciones indica que De Valera ha alcanzado una mayoría aplastante. En cambio el partido de Cosgrave solo ha obtenido algunos puestos; según los últimos datos éstos alcanzan treinta y nueve, los independientes 7 y el partido laborista cinco.

Anteriormente se constituía el mandato del Parlamento con sesenta y siete puestos para el partido de De Valera, el partido de Cosgrave 48, los independientes 8 y el partido laborista cinco. En los círculos políticos atribuyen la victoria de De Valera a los últimos éxitos que ha tenido en asuntos de política exterior. Particularmente el acuerdo con Inglaterra le ha valido muchos partidarios especialmente en los distritos rurales. Se ha observado además que mientras el partido de De Valera, Fianna Fail, ha obtenido nuevos puestos, el del partido laborista ha descendido en el número. El mismo jefe del partido en el Parlamento no ha sido elegido de nuevo.



Territorio perteneciente a Alemania
Región de los alemanes sudéticos.
Región de Polonia de vida alemana.

La parte occidental de Checoslovaquia, donde se encuentra la región de alemanes de los Sudetes

INFORMACION DE PALMA

Edicto

Don Miguel González García, Juez de Primera Instancia del Distrito de la Lonja de esta Ciudad de Palma de Mallorca.

Por el presente HAGO SABER: Que en el juicio universal de concurso necesario de acreedores de don Joaquín Gual y Gual de Torrella, de este vecindario, y mediante la consignación a disposición de todos los acreedores reconocidos en dicho procedimiento, de las cantidades íntegras, representadas por el total importe de sus respectivos créditos, como igualmente de la destinada al pago de las costas procesales que ya han sido tasadas, se acordó por auto de veinte y cinco de mayo último, que ha quedado firme, la rehabilitación del concursado señor Gual y Gual de Torrella a todos los efectos de su capacidad civil que tuviese restringida, como consecuencia del referido juicio universal, y que se publicase el resultado definitivo del mismo y de dicha rehabilitación.

Para general conocimiento y surta los efectos legales procedentes conforme a lo acordado, se expide el presente en Palma de Mallorca, a nueve de Junio de mil novecientos treinta y ocho. — Segundo Año Triunfal.

Miguel González. — El Secretario Judicial, (firma ilegible).

Boletín religioso

MIERCOLES, DIA 22 San Paulino, obispo y confesor CUARENTA HORAS La festividad del Corpus Christi se celebrará en la Anunciación (Santo Hospital).

A las diez, exposición del Santísimo, Tercia solemnemente y Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Pedro J. Grimalt, de los SS. CC.

Por la tarde, rezo del Santo Rosario, Trisagio, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

La festividad del Corpus Christi se celebrará en la iglesia del Convento de las Teresas.

VISITA A la Virgen de la Cueva Santa en Santa Clara.

Miércoles día 22, en el Teatro Lírico Vea Vd. a las Flechas de la Sección Femenina en su festival benéfico. CAPERUCITA ROJA

Nueva Asociación Católica de Padres de familia

En la villa de Selva se ha constituido esta entidad. Como preparación al día 5 del corriente el notable propagandista don José Viverr Ferrer, Delegado Diocesano de Acción Católica dió dos conferencias en el salón de la casa rectoral, una a las 5 para los jóvenes de A. C. y otra para los padres y madres de familia, a las 7; en cada una el salón estuvo lleno, siendo el entusiasta conferenciante muy aplaudido por sus documentadas, instructivas y amenas conferencias.

El domingo, día 12, se celebró junta general para proceder a la elección general para proceder a la elección de la siguiente:

Presidente, don Juan Zaforteza Vilalonga.

Vicepresidente, don Antonio Cánovas.

Secretario, don Juan Sastre.

Vicesecretario, don Raymundo Vives.

Tesorero, don Pedro Morro.

Vocal, don José Mir; don Jorge Llopart, don Juan Sampol y don Francisco Ferragut.

Selva, junio 1938. II T. J. L.

Sindicato Español Universitario

GRUPOS DEPORTIVOS Se ordena a los camaradas abajo expresados, que se presenten en la Delegación Provincial de Deportes (Mifonas, 13) antes del 30 del corriente, de 12 a 1 y de 5 a 6 de la tarde, para encuadrarlos en las distintas Secciones Deportivas.

Al mismo tiempo deberán traer dos fotografías para la ficha y carnet de los Grupos Deportivos.

Domingo Balle Pérez, Jaime Gelabert Mas, Emilio Feliu Trouyols, Juan Salas Falconer, Juan Aguilera Sancho, José Rojas Sanz, José Fita Ferraz, Enrique Cánovas Curbea, Francisco Quetglas Tous, Gabriel Calafell Pujol, Alejandro Pou Rosselló, Miguel Cerdá Bisquerra, Jaime Palmer Garau, Ramón Rosselló Rosselló, José Muntaner Sureda, Jaime Clouquet Clar, Martín Martínez.

Barcelona Palliser, Juan Vich Sastre, Pedro Gelabert Oliver, Adalberto Martín Rosselló, Francisco Sancho López y José Besalduch.

Palma, 19 de junio de 1938, II T. E. Delegado Provincial de Deportes, Firmado: Juan Sansó.

¡Cultura y deporte! ¡Estudio y acción! ¡Arriba España!

Un espectáculo que hará las delicias de pequeños y mayores... CAPERUCITA ROJA

Miércoles día 22 a las 7 de la tarde en el LIBRICO

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

SECCION DE FLECHAS FEMENINAS

Se avisa a todas las Flechas Femeninas que pasen por el local social para la renovación de carnet acompañadas de su madre, madre o tutor para firmar la solicitud.

Se advierte a las interesadas que tienen que presentarse con tres fotografías.

Se las atenderá desde el día 15 de Junio hasta el 15 de Julio, de 10 de la mañana y de 6 a 7 de la tarde.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

CENTRAL NACIONAL-SINDICALISTA Delegación Sindical de Baleares

EDICTO 4 SEPTIEMBRE DE 1937 ORDEN

Visto el resultado de la Orden del 20 de febrero para la aplicación del Edicto 4 de Septiembre y oído el parecer de la Comisión Asesora a propuesta del Subdelegado del Servicio de Resuelto.

a) Fijar la cuota del próximo período en la cantidad de 2'00 ptas. por obrero, que abonarán los Empresarios según el número de aquéllos a su servicio.

b) El período comprenderá los meses de junio y julio.

c) Se observarán las mismas disposiciones contenidas en la Orden del 10 de noviembre de 1937.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista. Palma, 18 de junio de 1938. — II-Triunfal. El Delegado Provincial Sindical, Jerónimo Saiz Gralla (firmado). Saludo a Franco: ¡Arriba España!!

Mallorca por Valencia

«Haceos dignos de España...»

Urgen muchos miles de pesetas que sólo con la generosidad espléndida de nuestro pueblo pueden ser reunidos

A paso más o menos acelerado, pero siempre firme y seguro, se aproxima la hora en que Mallorca, llevada de la mano por AUXILIO SOCIAL de la Falange, vaya a las tierras valentinas a llevar la carga de amor y hermandad que le encomendará el Caudillo.

Y, sin embargo, el ritmo con que se aporta y se ayuda a que pueda ser cumplido el honroso encargo, languidece, como si no hubiese alcanzado ya la meta que, al iniciar la Cruzada, nos propusimos.

Ayer, — nos duele decirlo, pero necesario es que sea sabido — los donativos en metálico pro-Valencia en AUXILIO SOCIAL recibidos alcanzaron tan sólo la exigua cantidad de 463'80 pesetas. Y eso, por el honor de nuestra tierra y de sus hijos; por los que, con el título de mallorquines españoles están en los frentes forjando a costa de todos los sacrificios una Patria más justa y mejor; por nuestra tradición de generosidad y de patriotismo; por muchos y muy sagrados motivos, no tiene que ser y seguros estamos de que no se repita.

«Haceos dignos de España, españoles», decía ayer «El Tibib Arru-

mi», al poner de relieve el heroísmo y el temple de nuestros Ejércitos únicos. Y sólo una manera hay — lo hemos repetido ya muchas veces — de hacerlo: cumplir y hacer carne viva las consignas que están en el corazón y en los labios de los que triunfan y mueren. Patria, Pan y Justicia para todos.

Ellos, los elegidos, llevarán a las tierras aun irredentas, la victoria de España; nosotros les hemos de llevar, y los llevaremos, el alimento para el cuerpo y para el alma.

En Castellón, AUXILIO SOCIAL cumplió la gigantesca tarea de cubrir las necesidades de 90.000 personas hambrientas. ¿Verdad que el número de ellos en Valencia será mucho más crecido? Pensad que para atenderlas se necesita mucho... de todo, y que para adquirirlo y prepararlo, urgen muchos miles de pesetas, que sólo con la generosidad espléndida de nuestro pueblo pueden y deben ser reunidos.

Por enésima vez, AUXILIO SOCIAL levanta su voz para que la oigan los que aun oírlo no quisieron. ¡Arriba España!

(Delegación Provincial de AUXILIO SOCIAL)

DEPORTES

Invitación a los Cadetes de las Organizaciones Juveniles

EL PARTIDO POBLENSE-ATHLETIC DE ANTEAYER

Ciclismo

INVITACION A LOS CADETES DE LAS ORGANIZACIONES JUVENILES

La Comisión organizadora del festival ciclista que el próximo día 26 del mes en curso se celebrará en el Velódromo de Tirador, a beneficio de los soldados mallorquines que en los frentes de la Península luchan por la salvación de España, por medio de la prensa, invita a los Cadetes de las Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. a tomar parte en la gran carrera juvenil que para jóvenes principiantes, de 15 a 19 años, se celebrará en dicho festival.

Al hacer pública dicha invitación, la Comisión organizadora quiere hacer resaltar el gesto de hermandad y patriotismo del Cadete Antonio Llamas, que ha sido el primero en inscribirse para tomar parte en dicha carrera juvenil.

Los Cadetes — y demás jóvenes principiantes, comprendidos entre las edades indicadas — que quieran tomar parte en dicha carrera harán la solicitud de inscripción, que dirigirá al Presidente del Comité regional de la U.V.E. en el local social del «Veloz Sport Balear»: Paseo del General Franco.

Esta carrera juvenil tendrá como premio el «Trofeo Perfumería Inglesa», gratuitamente cedido a tal fin por el citado establecimiento.

Los corredores inscritos

Los corredores inscritos hasta hoy para tomar parte en este festival son los siguientes:

1. Francisco Garcías
2. Gabriel Rosselló
3. Antonio Salvá
4. Bartolomé Flaquer
5. Antonio Truyols
6. Mateo Pons
7. Antonio Llamas
8. Andrés Martorell
9. Salvador Vives
10. Juan Bover
11. Miguel Roig
12. Miguel Santandreu

Fútbol

EL PARTIDO POBLENSE-ATHLETIC DEL DOMINGO

En el campo de «La Fortaleza» y ante escasesima concurrencia, a los órdenes del ciego señor Pascual, los equipos se alinearon en esta forma:

Unión. — Reus; Latorre, Ryan; Puigserver, Montie, Ríos; Ríos, Varet, Barber, Crespi y Soler.

Athletic. — Estarellas; Florit, Nieto; Díez, Gregorio, Genovart; Gari, Capellá, Fiol, Salas y Borrás.

Se puede asegurar que este partido ha sido el de más baja calidad jugado en La Puebla en todo lo que va de Torneo de Liga: eso sin duda fue debido al calor abrasador que reinó durante toda la tarde. Eso no obstante, los onces salieron a un tren fantástico, siendo el Unión el primero en llevar la iniciativa en los avances, y a los 10 minutos, un tiro cruzado de Ríos fué el primer tanto de la tarde.

A este tanto siguió una primera parte de fútbol de escasa calidad, abundando los fallos y los balonzos sin ton ni son.

Empezado el segundo tiempo, fueron templándose los nervios, sucediéndose los avances, y nuevamente fué Ríos el que, de un tiro imponente, logró hacer funcionar el tanteador, consiguiendo el segundo goal.

Escasos minutos después una gran jugada individual de Barber fué terminada por Ríos con otro soberbio cañazo que Estarellas no pudo interceptar.

El dominio que ejercía el Unión llegó a tener caracteres de apantante, y Crespi, de un gran tiro, logró el cuarto goal.

Y cuando mayor era el dominio del Unión, una escapada de la delantera del Athletic, dió ocasión a Fiol de conseguir el tanto del honor.

Y con el resultado de 4-1 a favor del Unión terminó el partido.

Entre los distinguidos cabe citar a Crespi, Montie, Latorre y Ryan, por el Unión; y a Estarellas, Gregorio y Genovart, por el Athletic.

El arbitraje del señor Pascual, acertado.

Los sábados no hay oficina. Saludo a Franco: ¡Arriba España! ORGANIZACIONES JUVENILES Delegación Provincial Se advierte a cuantos interese que en la lista de expulsados de estas O. J., hecha pública días pasados, aparecen incluidos en ella, algunos individuos, que según noticias, están dedicados actualmente a honrosas tareas, incluso algunos prestando servicios en la Península. Sin embargo, al iniciar esas tareas y desatender sus obligaciones en las O. J. no se tomaron el trabajo de solicitar para ello en esta Delegación el oportuno permiso, ni siquiera, darnos aviso alguno, aquí solo constan, una serie continua de faltas de asistencia sin justificar; se envió hace dos meses a cada padre de dichos individuos una carta advirtiéndoles de la situación de su hijo para que lo justificaran, no habiéndolo hecho hasta la fecha ninguno de los que constan en la citada lista, obligándonos a la adopción de las medidas oportunas.

No hay pues error en la lista aludida de cuya aparente anomalía solo son culpables los citados muchachos o sus padres.

Palma, 17 de Junio de 1938 - 2.º Año Triunfal. — El Delegado Provincial, José M.º Alfin Delgado.

Saludo a Franco: ¡Arriba España! Delegación Local

Por su falta de espíritu falangista demostrada en su no asistencia a la formación del jueves día 16 han sufrido arresto los Flechas que a continuación se expresan:

Antonio Coll Martorell, José Frau Cerdá, Guillermo Arborea Colom, Miguel Aguiló Aguiló, Jaime Cerdá Valenzuela, Miguel Roig Mas, Bartolomé Mulet Bauzá, Gabriel Alemany Alemany, Francisco Aguiló Tarongí, Miguel Coll Vidal, Isabelo Díaz Toledo, Miguel Llodrá Vives, Octavio Valls Sansó, Juan Matas Mari, Francisco Quetglas Ferrer, Pedro Gelabert Llopart, José Miró Cortés, Francisco Pou Ripoll, Lorenzo Barceló Montero, Juan Salas Moranta, Antonio Palmer Palmer, Antonio Pou Bibiloni, Rafael Bauzá Torres, Miguel Fullana García, Manuel Balaguer Palmer, Francisco Aya Valvez, Antonio Cabot Batle, Cayetano Forteza Coll, Juan Fiol Rubi, Guillermo Mas Canellas, Ricardo Via Vidal, Eduardo Gavira Martín, Bartolomé Montserrat Frontera.

Lo que se hace público para vergüenza y escarmiento de los arrestados.

Palma, 17 de Junio de 1938 - 2.º Año Triunfal. — El Delegado Local, Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Organizaciones Juveniles Delegación Provincial

Se avisa a todos los Cadetes que deseen formar parte de los equipos de basketbol que van a organizarse por esta Delegación Provincial, que basen a dar sus nombres al camarada Villalonga, en las oficinas de esta Delegación.

El Delegado Provincial Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Notas de sociedad

De viaje Ha salido para Sevilla el Rdo. don Bernardo Pujol Barceló.

Marchó a Génova de paso para Checoeslovaquia el pintor Erwin Hubert.

Accidente Ayer tarde sufrió una caída en la vía pública, teniendo que ser asistido en la Casa de Socorro de algunas erosiones y contusiones leves que produjo, nuestro buen amigo don Damián Serra Sanjuán, jefe de Administración de primera clase del Cuerpo Nacional de Estadística, jubilado.

Lamentamos este accidente, deseándole rápida y total curación.

Movimiento de buques

Esta mañana, procedente de Palermo, ha entrado el buque mercante «Savona», alemán. Esta tarde saldrá para Málaga.

En la bahía se hallan fondeados un buque de guerra italiano y tres cruceros ingleses.

LA FERTILIZADORA S. A.

FABRICA DE ABONOS QUIMICOS Se convoca a los Sres. Accionistas para celebrar Junta general ordinaria en el domicilio social (General Goded, 32, bajos) el día 30 del corriente mes, a las 12 horas. De acuerdo con los Estatutos sociales los Sres. accionistas que deseen asistir a la Junta habrán de hacer o acreditar el depósito de sus acciones en la Caja social o en un Banco de Palma de Mallorca con 24 horas de antelación a la señalada.

Palma de Mallorca, 21 de Junio de 1938. — P. A. del C. de A., el Consejero Delegado, Juan Claramunda.

LEA VD. CORREO DE MALLORCA

ANTONIO DOMENECH

SOLO LOS MIERCOLES Y SABADOS todo el día

Venta al detall de los artículos de su fabricación, CAMISETAS y CAMISAS FINAS de verano, colores moda, para Caballero y Niño, BRAGAS Señora y BLUSITAS Niño.

CALLE SALAS, 36 y 38 (Santa Cruz)

Importante decreto del Ministerio de Agricultura

En él se dan a conocer los precios bases que se han de fijar para el trigo durante el próximo año agrícola

Y SE DECLARA LIBRE, PARA EL PROXIMO AÑO, EL CULTIVO DEL TRIGO

El Boletín Oficial del Estado publica hoy el siguiente decreto del Ministerio de Agricultura:

Gobierno de la Nación, Ministerio de Agricultura. Decreto:

Persistiendo en el propósito fundamental que inspiró el decreto ley de ordenación triguera, primera conquista económica de la organización nacional sindicalista y para dar cumplimiento a su artículo once conviene formar un decreto para dar a conocer los precios bases que se han de fijar para el trigo durante el próximo año agrícola.

En ellos, en su establecimiento, se ha notado una pequeña elevación, sobre los precios del pasado año imperando la tendencia de reivindicar el labrador y prosiguiendo sin desmayo en su favor para lograr en un corto período que se supere como es lógico levantando también la economía agrícola.

Siendo sin embargo base muy especial del Gobierno evitar cualquier elevación de los precios de los artículos de primera necesidad ha decidido que permanezcan inalterables para este año los de harina y el pan, al mismo tiempo se afectuará en gran escala la distribución de la semilla encaminada a lograr la mejor calidad, en las cuales se harán distinciones que se notarán en el precio de coste de producción contribuyendo eficazmente al mejoramiento de la labor de vida del campo.

Por todo ello a propuesta del Ministro de Agricultura y previa la deliberación del Consejo de Ministros dispongo:

Artículo 1.º — En el próximo año agrícola se declara libre el cultivo del trigo.

Art. 2.º — Para la campaña de compra de trigo que terminará en 30 de Junio del año próximo se considerará como base de calidad, precio, base o inicial del trigo el candeal, y en los institutos se permitirá para cada 77 kilos un máximo de impureza del 3 %

Dichos precios se entienden para mercancías sobre almacenes del Servicio nacional del trigo en Valladolid.

Art. 3.º — Los jefes comarcales del Servicio nacional del trigo podrán rechazar partidas de trigo que tengan más del 6 % de impureza.

Se podrán rechazar asimismo cuando sean impropios para la mouturación.

Los trigos enfermos o defectuosos sólo podrán ser adquiridos por el Servicio nacional del trigo sin señalada aplicación, dándoseles las normas que convengan al Ministerio de Agricultura dadas por sus delegados nacionales del citado servicio.

Cuando se observen diferencias entre vendedores y jefes de almacenes sobre modificaciones en los asuntos de los trigos se resolverá esta diferencia por el ingeniero jefe de la sección agronómica que corresponda.

Contra su resolución, se podrá recurrir en el plazo máximo de diez días hábiles. El fallo será inapelable.

Art. 4.º — Los precios del trigo fijados como base para las diferentes ocasiones serán los siguientes:

Mes de Julio y Agosto, 50 ptas. Mes de Septiembre, 50,70 ptas. Mes de Octubre 51,40 ptas. Mes de Noviembre 52 ptas. Mes de Diciembre 52,60 ptas. Mes de Enero 53,10 ptas. Mes de Febrero 53,60 ptas. Mes de Marzo 54 ptas. Mes de Abril 54,40 ptas. Mes de Mayo 54,70 ptas.

Como puede verse, el once del Unión va de cada día amoldándose al juego de primera categoría: sus líneas, ya mejor acopladas, van dando positivos rendimientos.

Un espectador FESTIVAL PRO VALENCIA Dos reinidos encuentros para el próximo viernes, festividad del Delfico Corazón de Jesús

Organizado por el C. D. Mallorca, se celebrará el próximo viernes día 24, festividad del Sagrado Corazón de Jesús, un festival de fútbol, en el cual se llevarán a cabo dos reinidos encuentros a beneficio de la Hermandad Mallorca Valencia.

El primer encuentro correrá a cargo de los equipos infantiles Flechas Navales, S. E. U.; este encuentro promete ser interesante en su grado, debido a la calidad de ambos contendientes. Los Flechas Navales de «Pequeño Crespi» (antes «Unión») han conquistado recientemente en actuaciones magníficas justa fama, de buenos jugadores. El equipo infantil de SEU también ha venido en partidos difíciles a otros rivales, no menos bien entrenados y fortalecidos.

En el partido será disputada una copada generosamente.

El segundo encuentro será entre el C. D. Mallorca y una selección escogida entre los equipos de segunda categoría, por lo que promete ser uno de los mejores de la presente temporada.

A parte del máximo aliciente que ofrece el festival debido a la categoría de los equipos, reviste singular realce por ser destinada la recaudación a los habitantes de Valencia que hoy aun gimen bajo la tiranía moscovita.

El público sabrá de seguro, valorar en toda su extensión la importancia del festival y colaborar intensamente en esta ocasión, que se le ofrece de ayudar directamente a la gran Cruzada Pro-Valencia.

Nota. — Todos los camaradas inscritos en los Grupos Deportivos del SEU podrán asistir, previa media tarjeta de identidad de los Grupos Deportivos.

(Delegación Provincial de P. y P. del SEU.)

Mes de Junio 55 ptas.

Las demás clases comerciales de trigo a partir de la tasa inicial se fijarán idénticamente los mismos aumentos mensuales.

A partir del mes de Julio próximo el Servicio nacional del trigo vendrá a los fabricantes de harina en el precio que resulte después de deducidas cuatro pesetas sobre el precio inicial de tasa.

El citado precio fijo se entenderá por quintal métrico mercancía puesta sobre zona fábrica, limpia sin envases o en almacenes de servicio.

El trigo que no tenga un 2 por 100 de impurezas tendrá un aumento de cincuenta céntimos por quintal métrico que se elevará a una peseta cuando dichas impurezas no lleguen al uno por ciento.

Art. 5.º — De acuerdo con lo dispuesto en el art. 5.º del decreto ley del 23 de Agosto de 1937 se habrá de deducir el 1 % sobre todas las operaciones del trigo.

Esta prima será descontada en su totalidad en el primer pago que haga efectivo de dicho trigo.

Art. 6.º — Para la compra del trigo se concederá turno de preferencia a los pequeños productores.

La proporción o cupo de compra será la señalada por el delegado nacional del Trigo.

En ningún caso el Servicio nacional del Trigo adquirirá trigo de los fabricantes de harina, quedando prohibido a los industriales harineros la venta de trigo.

Art. 7.º — El pago de las operaciones del trigo por el Servicio Nacional se hará efectivo en la siguiente manera:

El 70 % dentro de los siete días hábiles después de la formalización de la venta y el 30 % restante a los 90 días sin devengo de intereses.

Los delegados nacionales, podrán acordar el pago total del trigo entregado a los pequeños productores, como tales se fijarán en el año agrícola en las funciones y proporciones que correspondan.

Art. 8.º — Los que alude el apartado del artículo 7.º por decreto ley de la ordenación triguera los afectados por este decreto podrán escoger entre percibir el importe en la forma corriente señalada en el precedente artículo o percibirlo en meses que se diga. En este caso, el precio aumentará en un 0'25 por quintal métrico que se percibirá un mes después de transcurrida aquella fecha.

Art. 9.º — Los fabricantes de harina, para mouturar podrán adquirir el Servicio Nacional del Trigo una proporción, si bien dicho porcentaje no podrá exceder del 50 % de mouturación efectiva de cada fábrica.

Art. 10.º — El precio del quintal métrico de harina y el kilo de puro se delimitará en la forma que establece el reglamento dado en octubre de 1937.

En el apartado once del 23 de agosto de 1937 se hacen las siguientes modificaciones:

En el régimen de mouturación de trigo para el pan solo se admitirá un aumento de 3 ptas. a 4'20 y después de deducidos el transporte y elaboración del quintal métrico de harina, según lo establecido en la fórmula primera; en ninguno de los casos podrá ser superior a 6 ptas. por quintal métrico que se reducirá después sobre el precio del peso de un kilo.

Art. 11.º — En las provincias de Vizcaya en las que haya de procederse al trigo importado de otras regiones, las fábricas de los respectivos puntos adquirirán la harina de la forma más conveniente para la economía de dichas provincias, por medio de los industriales harineros y el delegado nacional de la provincia.

Art. 12.º — El Servicio Nacional del Trigo realizará el suministro de semillas para la siembra que se facilitarán en los almacenes al precio de tasa corriente.

El pago podrá efectuarse al contado o por la entrega por parte de los agricultores del precio de la misma cantidad de trigo sano y limpio, la semilla será sana y limpia para que sea ordenadamente cultivada en las comarcas respectivas.

A los citados efectos y al sobre precio de 4 ptas. se podrá hacer un aumento de dos cincuenta como máximo cuando se traten de trigos selectos.

Art. 13.º — La diferencia o pérdida que signifiquen, por el Servicio Nacional del Trigo los suministros que hace referencia el artículo anterior de compra-venta se llevarán a cabo por el art. 14 del decreto ley de 23 de Agosto de 1937.

Art. 14.º — Las fábricas de harina quedan obligadas a mantener una existencia propia de trigo y harina para poder efectuar la mouturación de trigo sin integración durante 20 días.

Esto podrá reducirse de acuerdo con el delegado nacional del Trigo.

A los efectos anteriores cuando la fábrica de moutura se dedique principalmente al centeno, la existencia reglamentada y fijada será reducida en forma análoga.

Al efecto de relacionar los depósitos, los industriales llevarán contabilizado detalladamente y por separado el movimiento de las existencias de las diversas mercancías.

Con independencia y a disposición de la comisión permanente en lo referente al primer párrafo de este artículo las fábricas de harina vienen obligadas igualmente a contabilizar las harinas entradas como salidas de la fábrica en el mes anterior.

Artículo 15.º — El trigo destinado a las Islas Canarias, las Baleares y Marruecos será suministrado y servicio única y exclusivamente por el Servicio Nacional del Trigo a los precios de tasa mínimos iniciales.

La desfilado el cuerpo de Fernando Zamacola por las calles de Rota

Quince heridas han sido precisas para abatir a este héroe (De «Radio Nacional»)

Ha desfilado el cuerpo de Fernando Zamacola por las calles de Rota. Quince heridas han sido precisas para abatir a este héroe, al que sólo la traición ha logrado dar muerte. Y para que ningún español ignore quién era esta figura de leyenda cabaleresca, ofrecemos una breve semblanza de su vida ejemplar.

Entregado al servicio de la Falange por el jefe del Ejército del Sur, porque Fernando Zamacola no era ningún señorito ni intelectual — era uno de aquellos auténticos trabajadores a los que la voz de Antonio arrancó de las filas de CNT para incorporarlo a una Falange Nacionalista y eterna.

El Nacionalismo fue una religión para sus ánimos de justicia, se dio a la Causa por entero, con el ardor de su raza andaluza, indecible y animoso, de la Falange, fue un enemigo temible para el social-demócrata español del momento popular. Y después de las acciones de febrero, fue encarcelado juntamente con su hermano Domingo. En la propia cárcel halló su sereno ardiente hombre engañados a los que abrió los ojos a la verdad de España y los convirtió en sus mejores compañeros de armas.

Las fuerzas de la cárcel fueron débiles para su empuje, y el 18 de julio salió del encierro para una campaña que sólo había de terminar con la muerte después de innumerables heridas. Al frente de su Falange, la Falange de Rota, marchó siempre en vanguardia en la liberación de todas las provincias. En Grazealema, ciudad sitiada por los rojos, su decisión fue causa de la victoria nacional, pues al frente de un puñado de valientes camaradas logró penetrar con un conato en el pueblo y llegar hasta donde el Mando se encontraba. Recibió quince heridas, pero realizó su valeroso propósito.

Intervino también en la toma de Itebona, donde fue herido cuatro veces, a pesar de lo cual se negó a ser evacuado de las trincheras, haciendo que el propio General Queipo or-

Inspección Provincial de Primera Enseñanza de Baleares

Circular

El «Boletín Oficial del Estado» correspondiente al 10 del actual y recibido en esta oficina el día de la fecha, inserta una Circular del Ilmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza dirigida a los Inspectores y Maestros de Escuelas Nacionales, Municipales y privadas, y que dice así:

«Uno de los factores que más han de contribuir a la formación patriótica de la niñez en la nueva España ha de ser la exaltación de nuestras grandes figuras nacionales. Las virtudes de nuestra Raza, la doctrina de nuestros pensadores, el sacrificio de nuestros héroes, han de tener en todo momento su exaltación dentro de la Escuela.

La fecha del 13 de Julio, aniversario del crimen político cometido por los gobernantes del nefasto régimen republicano en la figura del protomártir don José Calvo Sotelo, entra dentro de las vacaciones estivales en algunas de las regiones españolas. Por esta causa, ha de escogerse el 13 del actual mes de Junio para exaltar dentro de la escuela la figura de aquel ilustre español, que dió su sangre por Dios y por España, iniciando con su sacrificio la redención de nuestra Patria.

Por estas razones, esta Jefatura dispone:

En todas las escuelas nacionales se aprovechará el día 13 del actual mes de Junio, para que, en forma de conferencias claras, sencillas y emotivas, se dibuje en el alma de los niños la figura de nuestro protomártir. Excelente Sr. D. José Calvo Sotelo (que en paz descansa) haciendo destacar la austeridad de su vida, el dominio de su inteligencia, su espíritu de unidad en lo político, y sobre todo, la exaltación de su amor a España, que le llevó a ser escogido como víctima de los enemigos constantes de la Religión y de la Patria.

Los alumnos, en sus ejercicios es-

Toros en Bilbao

Noain, La Serna y Marquez lidiaron toros de Pérez Tabernero

Bilbao. — Se celebró una brillantísima corrida de toros, con asistencia del general López Pinto, que la presidió.

Fuere los matadores Jaime Noain, Victoriano La Serna y Pascual Márquez, que cortaron orejas en sus respectivos toros.

Se tocó el Himno Nacional, que fue saludado brazo en alto.

Los toros lidiados eran de Tabernero.

El Duce recibirá a los futbolistas vencedores en París

Forli. — El Duce, Benito Mussolini, complacido por la victoria que en París acaba de alcanzar el equipo azul en la disputa de la «III Copa del Mundo», ha manifestado al secretario del partido, Starace, que, al regresar a Roma, recibirá a los vencedores, en el Palacio de Venecia.

Han terminado las fiestas conmemorativas de la batalla del Piave

Los estandartes de las unidades que se cubrieron de gloria en la histórica batalla son otra vez llevados a Roma.

Trevi. — Acabadas las fiestas conmemorativas de la batalla del Piave, y después de haber desfilado el pasado domingo, entre vitores y aplausos, ante el Rey-Emperador Victor Manuel y Príncipes de la Casa de Saboya, salieron ayer de Treviso, con dirección a Roma, los estandartes de los regimientos y batallones italianos que en 1918 se cubrieron de gloria en los campos del Piave.

Rindieron honores a los estandartes, al salir éstos del palacio del Triunfo, algunas compañías del Ejército y de la milicia, mientras se lanzaban también al vuelo todas las campanas de la ciudad.

Una multitud enorme vitoreó y aplaudió entusiastamente el paso de las banderas camino de la estación ferroviaria.

Se ampliará considerablemente el frente de operaciones en China

Así lo manifiesta, en una nota, el Ministro de Negocios Extranjeros del Japón

Tokio. — El ministro de Negocios Extranjeros, general Ugaki ha hecho pública una nota en que se manifiesta que se ampliará considerablemente el frente de operaciones en China.

En consecuencia, se advierte a todos los extranjeros residentes en la zona de guerra que se alejen de los objetivos militares, si no quieren sufrir las consecuencias de la guerra, y que en sus edificios, procuren poner señas bien visibles a larga distancia y altura, pues, de lo contrario, se declina toda responsabilidad, si sufren las consecuencias de un ataque aéreo.

FRANCIA, NEUTRAL ANTE EL CONFLICTO CHINO.— JAPONES

Paris. — El ministro de Negocios Extranjeros, Bonnet, recibió ayer al Embajador del Japón en París, a quien declaró que Francia estaba decidida a mantenerse completamente neutral en el conflicto chino-japonés.

LOS JAPONESES ATACAN LAS BATERIAS CHINAS DE LA ISLA DE HAINAU

Tokio. — La aviación naval japonesa ha llevado a cabo un ataque sobre

«Hermandad de Mallorca para Valencia»

Relación de los donativos recibidos para la Cruzada «Mallorca para Valencia»:

Pedro Ribot, 15. — Catalina Roca, — Bartolomé Andreu, 15. — Ana Mallonga, Vda. Martí, 25. — Niñas jóvenes obreras del Convento de la Asunción, 52. — Domingo Aguiló (segunda entrega), 10. — Dependientes «La Fladora», 13'80. — Margarita Capó Campomar, 7. — Francisco Pizá Barceló, 45. — Un Español, 25. — Francisca Roca Alemany, 5. — José Tugores Verdera, 10. — Antonio Calafell Barceló, 5. — Rafael Aldentey, 10. — José Quinones, 30. — Ernestina González Billón, Vda. Oliver, 5. — Juan Ramis Ayreñor, 10. — Margarita Guaita, 2. — Atilio Busarello, 51. — Virginia Bassini, 5. — Juan Vila Calafat, 5. — Cayetano Forteza, 5. — Catalina Vaquer Salvá, 5. — Miguel Estarellas, 10. — Los niños Miguel, Francisco y Filito Estarellas, 5. — Una menorquina, 2. — Vicente Nobera, 2. — José Gomila y Margarita Reynés, 5. — Mercedes Moner, 50. — Enrique Ordinas, 50. — Miguel García, 100. — José Degay Ozonos, 100. — Sr. Fermína Ferragut — Monjas Franciscanas, 100. — Función Pro Valencia realizada por Señoritas y camaradas de la Sección Femenina de la Colonia de San Jorge, 100. — Coloma Oliver, 5. — José Llobet Riera, 5. — Magdalena Mas Mas, 2. — Germán Sierra Jiménez, 4. — María Ramis, Vda. Castell, 15. — María Mayol, Vda. Ramis, 10. — María Castelló Salas, 5. — José Ramis, — Margarita Rigo, 2. — María Ramis, 1'50. — Catalina Ramis, 1. — Tolo Cierrol, 0'50. — Paqueta Cierrol, 0'50. — Juan Muntaner, 5. — Dos Hermanas N. N. en sufragio de las

El paso de la horda

Crímenes, desolación, cenizas... en la zona pirenaica de Bielsa

¡ESTO FUE LA OBRA DE LA DIVISION 43.!

Crímenes, desolación, cenizas. Nos hallamos en la zona pirenaica de Bielsa, en donde los soldados del GENERALISMO, que con tanta justicia son llamados heroicos, han conquisado una bolsa que tenían formada. La primera emoción que hemos experimentado ha sido un profundo sobrecogimiento por el dolor que nos han producido aquellas ruinas. Esta noche, después de haber comprobado todo lo que las noticias nos dicen referentes a aquella zona, hemos podido contemplar el espectáculo de cómo ha quedado Bielsa, aquella villa artística que se alzaba en los Pirineos, y realmente; hemos de confesar que los rojos poseen una ciencia perfecta que llamaremos de la demolición, porque sólo mediante un esfuerzo metódico y continuado de muchos días es posible sumir en el dolor y en la destrucción una zona tan extensa.

Primeramente, los rojos, para resistir en aquellos barrios, hicieron evacuar a toda la población civil hacia Francia, y luego por la fuerza hicieron evacuar a cuantas personas quedaban, fuera cual fuera su condición, durante la noche del 15 al 16; en este periodo de tiempo, los rojos se ensañaron, incendiando y destruyendo a mansalva.

El valle de Bielsa era un pueblo emocionante, lleno de encantos naturales, con un Ayuntamiento moderno y con un hotel, edificio grande y clásico, que le daba cierto tono especial. Pues, bien; todo esto fue reducido a cenizas.

Como el valle de Bielsa, se hallaban todos los pueblos de aquellos alrededores, e incluso un centro de minas, que los rojos trataron de explotar, fue también averiado por la horda; no se pudo llevar a cabo esta explotación por diversas razones y por falta de obreros especializados.

La central eléctrica, importantísima instalación que actualmente suministra fluido a una porción de pue-

Comandancia General de Baleares

Orden general del día 10 de junio de 1938. H. T. en Palma de Mallorca. PRIMERA SECCION DE ESTADO MAYOR

Recompensas. — Cruz laureada de San Fernando. — Juicio contradictorio

1. El Excmo. Sr. General Jefe del Ejército del Norte, remite para su publicación, la siguiente orden general:

«Orden General del Ejército del Norte del día 1 de junio de 1938, en Zaragoza. — Núm. 6435. — Por resolución de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales que ha dispensado el plazo reglamentario de expediente de juicio contradictorio para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando, en favor del Alférez, fallecido, don Miguel Blasco Vilatela, por la defensa que en el pueblo de Gavín, hizo este oficial hasta encontrar gloriosa muerte, habiendo sido designado Juez Instructor del mismo el Coronel don Cayo Sánchez Sesma.

Lo que de orden de S. E., se publica para general conocimiento. — El General Jefe de Estado Mayor, P. A.

LA FERTILIZADORA S. A.

Venciendo el 1.º de Julio el cupón número 30 de las obligaciones de esta sociedad, se pone en conocimiento de los Sres. tenedores de las mismas que a partir de dicha fecha, quedará abierto el pago del mencionado cupón por el importe de

Ptas. 6'506 (impuestos posteriores a su emisión deducidos) en las oficinas de esta Sociedad, Calle General Godeu, núm. 32 y en la Banca March de esta ciudad.

Palma de Mallorca, 21 Marzo de 1938.

COMPRO CHOPOS, PLATEROS Y OLMOS

Dirigirse: Guillermo Oliver, Almacén de Maderas. — MANACOR.

Frontón Balear

Hoy, martes, 21 de Junio Tarde a las 5 ERDOZA II — REGO contra BARRENECHEA — ISASI

CARMELO — TRECET contra SATUR — SOLOZABAL y quinielas. Detalles por carteles y programas. Jueves: por dos y quinielas.

El último discurso de Comorera

Se afirma ahora que fue falsificado el texto que se publicó, y de ahí que se haya procesado al taquígrafo, por trotskista y por enemigo de Indalecio

En momento oportuno, dimos cuenta de un discurso de Comorera, discurso que, indiscutiblemente, es de los más instantáneos que se ha dicho en mucho tiempo. Comorera habló de traiciones en los mandos, de derrotas inexplicables, de deserciones en las filas republicanas, de sabotadores en la retaguardia, de colaboraciones con el fascismo, etc. etc. En fin, el «compañero Comorera», arrastrado por su elocuencia revolucionaria, llegó, en un momento de pasión, a decir que Indalecio Prieto había resultado un Napoleón con exceso de grasa y que todos los desastres de las armas republicanas en los frentes del Este debían atribuirse a su incapacidad guerrera.

Pero Indalecio, a pesar de hallarse destronado, sigue conservando cierta influencia en la zona roja, y esto explica la rectificación que han publicado los periódicos catalanes, insertando de nuevo el discurso, pero exurgido de todos los conceptos ofensivos para el exministro de la Defensa; diciendo ahora que aqueos argumentos con que tan vivo se atacaba a Prieto no fueron lanzados por Comorera, sino que fueron de la propia cosecha del taquígrafo que tomó el discurso, el cual cometió este acto de sabotaje por odio personal que siente contra Indalecio. Se dice que

el taquígrafo es un trotskista y que ha sido procesado por este delito de falsificación del discurso de Comorera, por haber suprimido las frases de elogio que Comorera dedicó a Prieto, sustituyéndolas por otras ofensivas e injuriosas.

Pero la opinión pública, aunque está acostumbrada a tragárselo todo no ha tenido las tragaderas suficientes para engullirse esta patraña del taquígrafo trotskista. Y hay quien dice que el mismo Comorera, al ver la nueva edición de su discurso afirma, que no lo conoce siquiera.

Desde luego, nosotros podemos comunicar a nuestros radioyentes que esta segunda edición del discurso no se parece en nada a la que leímos primeramente. El primer discurso de Comorera era un discurso de pasión revolucionaria, y este otro que acabamos de leer es, por el contrario, el discurso del «ritmo». La palabra «ritmo» sale 26 veces; ni una más ni una menos, en el segundo discurso de Comorera. Nunca se ha prodigado la palabra «ritmo» con un ritmo tan acelerado.

De este discurso se deduce que Comorera, entre otras muchas creencias, tiene muy arraigadas las siguientes:

Primera: que hay que realizar un «ritmo» de guerra. Segunda: que una

LA ROTURA DE LOS DIQUES DEL RIO AMARILLO

Tokio. — Los ingenieros militares japoneses que trabajan en atajar las consecuencias de la inundación provocada por la rotura de los diques del río Amarillo, han logrado comprobar que esta criminal catástrofe estaba fraguándose ya los chinos desde hace más de un mes.

En efecto, se han recogido expedientes que no hicieron efecto, los cuales se ha visto que databan más de tres meses desde su concepción.

PROSIGUE EL AVANCE NI PON SOBRE HANKOU

Shanghai. — A pesar de las dificultades que al avance de las tropas en la parte central de China oponen las inundaciones provocadas por la rotura de los diques del río Amarillo, el ejército japonés prosigue su avance sobre Hankou.

Son cuatro las columnas que avanzan metódicamente, y los chinos se han retirado hacia Pu-king.

CARTELERA CINEMATOGRAFICA

Para hoy

BORN. — A las 3'15 «Una semana en la luna», por Any Ondra.

LIRICO. — A las 3'30 «Muecas infernales» por Lionel Barrimore y Maurén O'Sullivan y «El crimen del Castron».

CINE ORIENTAL. — A las 3'15, «El crimen del Vanities» y «Parzán de las Fieras», por Jack Oakie.

RIALTO. — A las 3'30: «Central Park», por Joan Blondel y Wallace Ford, y «Matando en la sombra», por William Powell y Mary Astor.

MODERNO. — A las 3'30: «La calle 42», por Dick Powell y Ruby Keeler y «¿Quién me quiere a mí?», por Mary Tere.

COMPRAMOS

Garrafas en buen estado pagando buenos precios. Uetam. 60 — PALMA.

¡La Novedad del Año!

Será el «Tinte-Kairol» contra las Janas. 100 x 100 superior a sus similares. — Frasco 6 ptas., timbres parte. — Venta al por mayor: Perumeria Kairol. — Pasaje Marañ, 79. — Palma.

ALQUILO CASA

con jardín, sin muebles. Bien situada en El Terreno. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

VENDESE

instalación completa de un comercio. Informes: Calzados Rodríguez.

ULTIMAS NOTICIAS

(Servicio especial de "Correo de Mallorca.")

También en el frente Sur

Continúa la progresión de nuestras columnas, que llevan ya ocupados, en breves días de lucha, más de 700 kms. cuadrados

LA ESTERIL RESISTENCIA ROJA (Croniquilla de esta mañana)

Nuevamente los soldados de España se cubren de gloria. En las inmediaciones de Peralejos, los soldados del Ejército del Sur se lanzaron al asalto de las posiciones enemigas de algunas importantes donde se habían hecho fuertes.

Nuestras fuerzas iniciaron su avance por las inmediaciones del macizo de Santa Inés, que fué ocupado brillantemente, después de dura lucha que duró cerca de dos horas. Los marxistas, parapetados, hacían fuego con sus armas automáticas para impedir nuestra progresión, pero nuestros soldados, a pecho descubierto, se lanzaron contra las posiciones enemigas, logrando asaltarlas, en ímpetu admirable.

Ocupado ya el citado macizo, otras fuerzas, por el Este, realizaron magnífica maniobra envolvente, consiguiendo apoderarse de Puerto de los Cuervos, en donde tenían los rojos una línea tupidísima de trincheras y alambradas, protegidas por numerosas ametralladoras que hacían fuego constantemente.

También consiguieron ocupar, continuando su brillante progresión, otras importantes posiciones situadas al N. E. de Peralejos, que cayeron en

nuestro poder después de duros combates.

El enemigo, acosado, perdidas sus esperanzas de recuperar las líneas, efectuó un movimiento de retroceso para situarse más a retaguardia y ocupar algunas posiciones defensivas que habían construido de antemano.

En estas trincheras, se fortificó nuevamente, emplazando numerosas ametralladoras, pero de nada le sirvieron y a la caída de la tarde la nueva línea estaba también en nuestro poder.

Ante nuestros muchachos se levantaba una importante cima, de altura superior a los mil metros. Se dió orden de avance a nuestras fuerzas, que escalaron con gran ímpetu las posiciones marxistas, logrando clavar a las pocas horas la bandera de España en lo más alto.

Para completar la operación, otras fuerzas, saliendo por el Este, atacaron abiertamente unas lomas de gran importancia, desde las cuales el enemigo hostilizaba frecuentemente nuestras posiciones, logrando ocuparlas.

Continúa la progresión de nuestras columnas, en que llevan ya ocupados en breves días de combates más de 700 kilómetros cuadrados, todos ellos de grandes montañas, donde el terreno es duro y difícil.

¿Habrá crisis total en Barcelona?

Se estima dimitido el "gobierno" Negrín, corroborándolo una nota oficial dada anoche por el frente popular en la que se habla de "rumores derrotistas, supuestas desavenencias y anuncios de crisis"

EL "GOBIERNO" ROJO PIDE A LOS EXTREMISTAS LE PROTEJAN LA HUIDA, EN EL MOMENTO OPORTUNO

Y para lograrlo, les ha entregado, accediendo a propuesta de los comunistas, dos mil y pico de presos para que sacien en ellos su impotencia y su rabia

(INFORMACION DE ULTIMA HORA)

Perpignan. — Se reciben noticias de Barcelona según las cuales, la situación política del Gobierno Negrín es, a consecuencia de los últimos acontecimientos, es muy comprometida.

En los centros bien informados se estima que el Gobierno rojo está virtualmente dimitido, después del mal efecto que produjo el último discurso de su presidente, esperándose que, de un momento a otro, la tirantez se haga insostenible y sea hecha pública la crisis total.

En la noche de ayer, lunes, vino a corroborar esta impresión una nota oficial del frente popular, que fué radiada repetidamente por las emisoras catalanas. En ella, los dirigentes de dicho "frente" salen al paso de lo que llaman "rumores derrotistas y alarmistas sobre supuestas desavenencias y anuncios de crisis", y afirman que "el frente popular antifascista está unido y tiene puesta su confianza en el gobierno de la República, al mismo tiempo que se solidariza con el último discurso pronunciado por su

Jefe". Y firman la nota los representantes de los diversos partidos.

Se aprecia que tal nota es el síntoma más claro del mal estar reinante en los medios gubernamentales.

Perpignan. — Comunican de Barcelona que ante la gravedad de la situación, el gobierno rojo ha realizado ciertas gestiones cerca de los extremistas —comunistas, especialmente— para ver de encontrar una fórmula que permita la huida de España, en el momento oportuno, de los ministros.

Los comunistas contestaron que se comprometían a proteger la huida solicitada, con la condición de que el gobierno les entregara a 2.000 y pico de los presos reducidos en las cárceles barcelonesas. El comité Negrín accedió a lo solicitado, y parece que ya miles de personas presas por la horda están siendo víctimas de la vesania de ésta, que ahoga en sangre su impotencia y su rabia ante la derrota final que ve se avecina.

15.000 hombres cuesta a los rojos Castellón

"Monsieur Paul Borjolee" no habló ayer por la radio "Paris P.T.T.". — Entrevista Ciano-Perth. Importancia de esta conferencia: este mes, mes de grandes actividades

Ayer no habló, desde el micrófono de la "Paris P. T. T.", nuestro "directo amigo" "Monsieur Paul Borjolee". Ignoramos las causas que habrán motivado el cese espontáneo de sus actividades.

En la mañana de ayer, tuvo una larga entrevista con el Embajador inglés, M. Perth, el Ministro de Relaciones Exteriores de Italia, Conde Ciano.

Esta reunión ha sido extraordinariamente comentada por las personalidades en los medios políticos.

A este respecto, una agencia de información inglesa pretende saber que en la citada reunión se ha tratado de los derechos de beligerancia al Generalísimo Franco.

El día cuatro de Junio, ya declaró el Embajador Grandi que éste sería mes de grandes actividades. Las conversaciones de ayer nos demuestran la veracidad de aquellas palabras, al par que señalan la esperanza de que Inglaterra llegue a estar en situación francamente favorable.

El señor Paul Borjolee, en sus emisiones de los días pasados, no ha hablado para nada de las operaciones en el Levante español. Desde luego, podemos asegurar que el día fue también día de jornada favorable y magnífica para los soldados de Franco.

El corresponsal de un periódico alemán ha obtenido una entrevista con

un prestigioso y laureado general, a cual le ha manifestado, con respecto a la conquista de Castellón, que se agita ampliándose la base naval en el Mediterráneo, lo que tiene una gran importancia para nosotros.

También ha sido importante —dice el General— la conquista de Castellón, desde el punto de vista económico, pues significa la pérdida para los rojos de más de 150 millones oro.

Hay dicho el General que estaba satisfecho de su Estado Mayor, que llevó a cabo de manera maravillosa las últimas maniobras encaminadas a la conquista de población tan importante.

Hay que advertir que las defensas de esta población habían sido calificadas, por el jefe rojo Miaja, como inexpugnables, y había añadido el generalísimo rojo que contra tales defensas irían a estrellarse todos los elementos de los nacionales.

El resultado obtenido ya se ha visto. Se han inutilizado siete divisiones rojas en el cerco de Benicarló y en El Grao de Castellón.

Los rojos han perdido muchos cañones de extraordinario calibre y unos 15.000 hombres, de ellos 4.000 muertos.

El General, al despedirse del periodista alemán, le expresó su gran satisfacción por el curso de la campaña.

La cuestión de los bombardeos aéreos, en los Comunes

En breve saldrá la comisión que ha de informar sobre los bombardeos por la aviación que ocurran en España

LA COMISION SE INSTALARA EN LA CIUDAD DE TOULOUSE

Londres. — En la reunión celebrada ayer tarde por la Cámara de los Comunes el Subsecretario del ministerio de Negocios Extranjeros, Butler, dió cuenta de que en breve saldrá la comisión de que ya se dió cuenta, en la tregua por elementos técnicos ingleses, noruegos y holandeses, para informar sobre los bombardeos aéreos que ocurren en España sobre ciudades de retaguardia.

Dijo, además, que esta comisión se instalará en Toulouse, y que tan pronto como haya noticia de haberse efectuado un bombardeo aéreo sobre poblaciónes civiles saldrá para el lugar del caso y hacer el consabido informe.

Dió cuenta también el subsecretario Butler que el Generalísimo Franco había contestado a la nota del Gobierno británico sobre los bombardeos aéreos últimamente ocurridos sobre Sabadell, etc. demostrando que se trataba de objetivos militares perfectamente conocidos.

A una pregunta de un diputado socialista, en que éste pidió si se tomarían represalias caso de ser bombardeado nuevamente algún buque mercante inglés, Butler contestó remitiéndose a las manifestaciones del primer ministro, Lord Chamberlain, del pasado día 14 en que dió que no era hora de tomar represalias por estos motivos.

Una noche en el mar

"Spectator" navega toda una noche por el Mediterráneo en una de estas rápidas embarcaciones tripuladas por un grupo exiguo de muchachos, en alerta siempre, buscando un enemigo que rehuye su presencia

En el forcejeo constante de la guerra, del impetuoso impulso liberando comarcas y ciudades españolas, la atención, quizá la expectación, fué casi siempre para las tropas de tierra. Era natural y hasta lógico, porque las escenas se siguen unas a otras y los ejércitos simultaneaban los esfuerzos para ir reduciendo el área de la dominación marxista.

Pero, además, las fuerzas navales tuvieron la mala fortuna inicial de ser víctimas de aquella serie interminable de crímenes y ferocidades, que por sí solos hubieran bastado a clasificar a unos revolucionarios si los nuestros, antes del 18 de julio, no hubieran estado sobradamente clasificados. Con todo, aquellas mañanas espantosas, que nos privó de una oficialidad y unos mandos que seguramente hubiesen definido el asunto en pocas jornadas, por haber recibido

terminantes instrucciones que partieron de Moscú, la violencia inaudita de la escuadra fué el prólogo de la campaña. Nos quedamos casi sin buques de guerra, y es increíble cómo se hundieron en aquella avalancha de fuego y de barbarie que estaba perfectamente preparada y organizada y que redujo con arreglo a unas normas revolucionarias estrictamente puntualizadas toda la resistencia de heroísmo singular y abnegado de nuestros valores más preclaros. No se hundió el espíritu, porque tenía que resurgir. Los buques de guerra, desprovistos de la oficialidad, víctima de los más horrendos crímenes, quiso ser dueña una breve temporada de las costas españolas, pero allí donde habían quedado otros buques españoles iban a servir de partida de nuevas rutas que servirían para dignificar, perpetuándola, la digna historia de la Marina española.

Han pasado dos años; los rojos tenían los buques y, a pesar de todos los auxilios, no les han servido sino para esconder su vergüenza. Nosotros conservamos algunas unidades y reparamos otras que se consideraban como inservibles, y, con todo ello, recordemos todo el litoral, de punta a punta, queriendo encontrar las del enemigo, que no se atreve a salir de Cartagena y hasta Cartagena van los nuestros por el aire, para hacerles sentir la desesperación de su impotencia.

Han pasado dos años, y borrado el dominio rojo de todo el litoral cantábrico, parecía que el Mediterráneo sería escenario de alguna batalla naval, pero sólo han sido vistos los rojos como piratas furtivos.

Nuestras unidades de la "España" y el "Baleares" han caído en acto de servicio, y sus tripulaciones han escalado las cumbres del heroísmo. La tradición española no se ha interrumpido; la historia de nuestros marinos se ha enriquecido con estas maravillosas flores de los últimos sacrificios por la Patria.

Han pasado dos años, y en el mar tenemos superioridad por la brillante calidad de nuestros marinos. Yo quiero también poder hablaros de ello, pero me faltaba oportunidad para hacerlo. Ahora os digo, después de haberme cabido el honor de navegar toda una noche por el Mediterráneo en una de estas rápidas embarcaciones tripuladas por un grupo exiguo de muchachos, en alerta siempre, buscando un enemigo que rehuye siempre su presencia.

Vuelvo más alegre y confiado de estos barcos maravillosos que tenemos. Si el destino hubiese querido que tuviésemos esta escuadra, la guerra habría sido un episodio breve y acaso la Patria no hubiese llegado a redimirse con el dolor de tantos hijos. Con las armas desiguales y con los barcos tan semejantes, se ha improvisado una Armada en el mar, y a los marxistas les hemos tenido encerrados en la fortaleza cartagenera, que, día tras día, son ahuyentados por nuestros pilotos.

Y, entretanto, en el mar levantino, nuestras triunfales navecillas pasean el pabellón bicolor con el orgullo de sentirse pobres, de sentirse pocos, pero de conocerse puros. No se engañaban todavía las tierras de Castellón de la Plana con la enseña de la Patria, y cierta noche próxima llegó

Hoy se reúne el Subcomité de no intervención

Londres. — En la reunión celebrada ayer había con insistencia de la necesidad de aplicar, a la mayor brevedad posible, el plan británico del pasado noviembre sobre el control terrestre y marítimo para poner término al conflicto español.

Las causas que aducen los referidos periódicos en pro de su tesis son: poner fin al continuo y escandaloso abastecimiento de material bélico a los rojos que se hace a través de la frontera franco-catalana y la necesidad de llevar a la práctica las cláusulas del acuerdo anglo-italiano, algunas de las cuales sabido que no entrarán en vigor hasta que se hayan cumplido ciertos extremos con relación a la guerra española.

Por su parte, el Gobierno inglés desea que pronto se dé cumplimiento al acuerdo italo-británico.

A este efecto, se atribuye gran importancia a la reunión que hoy celebrará el Sub-comité de no intervención, pues se da por cierto que se acometerá de firme este asunto.

La Marina a ver cómo se abandonaba la costa de Amposta hasta más lejos del Grao. Noche de luna maravillosa, en que nuestras naves, en servicio, como tantos otros días, se acercaron a la costa para registrar hasta los menores movimientos de los rojos e informar como aquellas brigadas fugitivas marchaban en escapatoria por las rutas y caminos de Valencia. Nos otros nos veíamos tan pequeños en la inmensidad del mar y nos sentíamos tan infinitamente grandes, porque los corazones no se miden por toneladas, sino por su capacidad de heroísmo, y entonces veía a aquellos pocos muchachos, los menos, entre ellos, marinos, y los más, abogados, médicos, empleados, mecánicos, obreros, aristócratas de esta España indeseable. Nuestros marinos navegaban un tanto inquietos y con disgusto, porque no aparecía la nave enemiga, que perseguían aun a riesgo de la propia y modesta embarcación.

A bordo había una fraternal y amena camaradería, dentro de la disciplina. Una imposibilidad material de descanso: el espacio del barco está muy limitado; están tan apretujados porque la tripulación sabe que, cuando navega, no tiene derecho al descanso, y por eso mismo, en vez de ser vigilantes aquellos que están de guardia, son vigias todos, y otean en

el horizonte, por si aquella mancha lejana es el propio malecón del puerto de El Grao, que nos sale al encuentro, porque a su encuentro vamos...

Los marinos de España, los guardadores de la tradición de esta Armada española, han hallado sus mejores sucesores en estos muchachos del mar que defienden a España y que saben luchar como los del "Baleares"; los muchachos que tripulan los barcos son los que han encadenado a los rojos en sus puertos y son los que siguen dominando nuestras costas, paseando nuestra enseña gloriosamente, para que los que esperan la vean acariciada por la brisa del "Mare Nostrum" como una promesa de liberación segura y próxima.

Una noche a bordo, una noche cerca del enemigo enseña muchas más cosas maravillosas que ahora no es ocasión de decir, porque acaso nadie se figure como es de eficaz y constante este servicio de los barcos. Una noche a bordo de uno de nuestros barcos de guerra engorguece y sirve para sentir luego esta inmensa satisfacción de saberses español como estos otros españoles que se juegan la vida en el mar y como aquellos que la prodigan en la tierra.

SPECTATOR
Lunes, 20, a la noche.

Cómo se conquistó el Valle de Bielsa

El Generalísimo concedió, por telégrafo, la Medalla Militar a las heroicas fuerzas que habían llevado a cabo la hazaña

TODO FUE VENCIDO Y LA VICTORIA CORONÓ EL PRODIGIOSO ESFUERZO

Cuando algunas horas después de ocuparse el valle de Bielsa y las ingentes montañas que lo circundan, el Generalísimo concedió por telégrafo la Medalla Militar a las heroicas fuerzas que habían llevado a cabo la hazaña, tenía la certidumbre de que premiaba uno de los hechos más meritorios de la campaña de liberación.

Solo visitando esos parajes en que la naturaleza alcanza un aspecto de gradiosidad casi inaudita, se puede hacer una idea de lo que ha sido esta brillante operación militar y de la justicia de la recompensa.

Los rojos, a los que la gloria guerrera se obstina en negarles su gracia, habían pretendido hacer creer al mundo que en el Pirineo estaban fraguando una magnífica epopeya. Los "jabatos" de la División 43.ª eran trompeteados a todos los vientos, como si se tratase de auténticos héroes. Negrín, el siniestro personaje, había llegado hasta el fondo de este valle, en un vuelo no exento de peligros, para encender, con su presencia, el fervor combativo de los milicianos.

Las radios y los periódicos rojos consagraban a los "gigantes" de Bielsa sus alabanzas más ardientes. Hasta que al Generalísimo le pareció que para broma y había bastante y que era llegada la hora de acabar con el nuevo mito que estaba creando el marxismo y que agitaba ante el mundo como una bandera.

Ocho o nueve días han sido suficientes para desvanecer la ficción; en realidad, ni siquiera este tiempo, pues desde que el avance se inició resueltamente, los milicianos no hicieron otra cosa que irse repliegando. Ocho días de éxodo angustioso, buscando el abrigo de las altas cumbres, trepando de riesgo en riesgo, buscando la frontera; y por último, la desbandada trágica, dejando tras de sí ruinas humeantes, calcinadas, y un reguero de animales muertos y de coches desmenuados intencionadamente en el lecho del río Cinea, que aparece como

una cinta de acero que atraviesa todo el valle.

Cuanto más se contempla el escenario de la lucha, más gigantesca parece la hazaña de nuestros soldados, que en algunos parajes alcanzan tonos de prodigio casi sobrehumano.

La División 43.ª buscó el abrigo de los ingentes Pirineos, quedando así en la gran bolsa, guardadas las espaldas por la frontera de Francia, que en realidad no era para ellos sino una continuación de la zona roja, con enormes defensas naturales.

Pensaban los milicianos que iban a permanecer allí tranquilos hasta el fin de la guerra; porque ¿cómo ascitar un valle flanqueado por alturas de 2.000 a 3.000 metros, convergentes, casi verticales, rodeadas de bosques espejisimos y con una sucesión de gargantas de roca viva que eran baluartes insensibles al fuego artillero? Y, sin embargo, el prodigio se ha realizado. Dos columnas han atacado el valle, diversificándolo en cuatro direcciones. Desde Sahún y Barbarús por un lado, desde la Sierra de Cubilifredo, desde Punta Llerga y al oeste por Los Lobos.

La Sierra de Cubilifredo tiene una altura de 3.300 metros; cada una de sus estribaciones es un monte enorme. La 17.ª Bandera del Tercio tuvo que descargarse por ella, con ayuda de cuerdas. Materialmente colgados sobre el precipicio, fueron los legionarios pegándose a aquellas rocas, sobre las que caía la lluvia mortífera de las ametralladoras enemigas. También el tabor de Regulares de Tetuán tuvo que descargarse por otra cima impracticable y se cayó sobre Bielsa, que ya a aquella hora era una brasa ardiente, poniendo en fuga a los jabatos.

Realizó esta maniobra una agrupación del cuerpo de ejército marroquí, y otra columna perteneciente al cuerpo de ejército de Navarra escalaba entre tanto, Punta Achaco de 2.300 metros de altura, y desde ella realizaban una maniobra audacísima, que nos ha